

DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 3030.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre. 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre. 28 rs.

Fuera de Córdoba. . .

MIÉRCOLES 1.º DE MAYO DE 1867.

Los Sres. suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

Sección editorial.

ESTUDIOS FÍSICOS.
La lluvia.

III.

Ya que la lluvia es necesaria, pero ya que su formación no depende de la voluntad humana, cuán bueno fuera poder saber con anticipación cuando lloverá indudablemente. Pues bien: el estudio de la lluvia nos conduce a plantear la siguiente cuestión.

Dado el día de hoy se puede saber, es posible saber, como se presenta el tiempo en los días sucesivos?

Como no queremos contraer compromiso alguno, ni afirmaremos, ni negaremos: diremos si, en cuanto hay probabilidades de acertada predicción; diremos no, en cuanto la ciencia meteorológica, siendo una ciencia de ayer, no reúne todavía un número suficiente de observaciones para darnos una predicción segura e infalible. Hoy es posible saber con certeza el estado de la atmósfera en el día de mañana, y un hábil observador raras veces se equivocará en su pronóstico: un hábil observador no se atreverá a ello. Las predicciones de esta clase tienen mucho de casual; tienen mucho de charlatanismo.

Un astrónomo predice desde mucho tiempo el día y la hora en que tendrá lugar un eclipse, el día y la hora en que tal estrella pasará por el meridiano; es que estos sucesos están subordinados a leyes fijas, constantes e inmutables. El meteorólogo, si acaso puede hoy predecir el estado de la atmósfera para el día de mañana, no os asegura —no puede asegurarlo— la hora en que empezará la lluvia, la hora en que se desatará el huracán. Y no es que escaseen las observaciones; pero hasta el presente no han conducido a ningún resultado satisfactorio, porque a la par que mal dirigidas, carecen enteramente de aquel grado de seguridad y de precisión que caracterizan a las verdaderas investigaciones científicas.

Débese mucho, bajo este concepto, al contra-almirante francés M. Maury, que ha hecho salir a la meteorología del camino en que se mantenía atascada, dándole un nuevo impulso del cual se han obtenido ya favorables resultados.

Por otra parte, gracias a la oportuna idea del astrónomo francés Mr. Verrier de establecer por medio del telegrafo una comunicación con los principales observatorios meteorológicos de Europa, es posible anunciar con muchas horas de anticipación la venida de una tempestad y evitar así los numerosos desastres que son consecuentes a ella.

Si pues es posible, dentro de ciertos límites, pronosticar las variaciones atmosféricas, ¿sobre qué datos deben fundarse los pronósticos?

Indudablemente merece el primer lugar el barómetro: pero entiéndase que las observaciones barométricas dan lugar a frecuentes errores, si no van acompañadas de observaciones de otra naturaleza.

Es opinión muy vulgar, y por cierto demasiado acreditada, que el barómetro pronostica el tiempo. A manera de balanza de esquisita sensibilidad, el barómetro no hace mas que darnos a conocer el mayor o menor peso de la columna de aire que carga sobre nosotros. El barómetro baja siempre que el peso del aire disminuye, mas esto no significa que haya de llover: el barómetro sube cuando el peso del aire aumenta pero esto no supone buen tiempo. Cuando el descenso del barómetro implica una dilatación del aire, cuya dilatación es causa de la lluvia, el descenso del barómetro es generalmente considerado como indicio del mal tiempo. Del mismo modo, la subida del barómetro por una causa contraria es sinónimo del buen tiempo.

A muchas personas les causa maravilla ver que las indicaciones del barómetro no corresponden muchas veces con el estado del tiempo, y califican de infiel al instrumento. Esta calificación es una calamidad. La infidelidad existe tan solo en el juicio del observador, que cree como verdad infalible las indicaciones que los físicos han convenido en escribir en la escala barométrica.

Puede hacer buen tiempo y el barómetro señalar lluvia. Este efecto se produce ordinariamente cuando el viento, después de haber sido norte o noreste, cambia en sur o sur este. Numerosas nubes que flotaban en el espacio, se disipan poco a poco, acercándose a la tierra, mientras domina la corriente norte; pero cuando la corriente sur mueve a su vez la corriente de aire inferior, la lluvia cae y viene a confirmar las indicaciones del barómetro.

Puede aplicarse este fenómeno, admitiendo dos corrientes atmosféricas solrepuestas y marchando en dirección contraria.

El viento sur, antes de haber puesto en movimiento al aire inferior, pasa á las partes superiores de la atmósfera por encima del viento norte que predomina todavía en la superficie, y produciendo una dilatación en las altas regiones, motiva el descenso del barómetro.

El viento sur cargado de humedad, enfriado por la dilatación y por el viento norte, da origen á nubes que flotan en el espacio y son llevadas po-

la corriente norte inferior. Estas nubes no se convierten en lluvia, porque el aire inferior ha sido desecado por la corriente norte y puede absorber por consiguiente una gran cantidad de vapor. El viento norte inferior representa el papel de verdadero paraguas, que recibe el agua producida por el viento sur y la disipa en seguida sin dejarla llegar á la tierra. Tan luego como él desaparece para ceder su puesto al viento sur, la lluvia cae en la tierra porque no encuentra obstáculo que se le oponga.

El barómetro, pues, ha estado bien en su lugar, esto es, ha sido fiel indicando lluvia; si ésta no ha aparecido, es porque se ha dissipado á medida que se iba formando.

Cuando las cosas se suceden en sentido inverso, esto es, que la corriente norte va por encima de la corriente sur, el barómetro no baja, porque el viento norte es mas frío, y por lo mismo mas denso, pesa mas. En este caso el instrumento podrá señalar buen tiempo y no obstante estar lloviendo. Es que el viento norte enfria el viento sur inferior, que está saturado de humedad, y obliga á su vapor á que se condense en forma de lluvia.

Estos ejemplos prueban que para dar su verdadero valor á las indicaciones del barómetro, es necesario conocer cual es la dirección del viento que reina en la parte inferior de la atmósfera.

Dominando el viento sur lloverá aunque el barómetro suba ó esté alto: dominando el viento norte generalmente no lloverá, aunque el barómetro esté o vaya en descenso. Cuando el descenso del barómetro coincide con el viento sur ó sud-este habrá lluvia: cuando la subida del barómetro vaya acompañada de viento norte ó noreste habrá buen tiempo.

Cuando la atmósfera está en perfecta calma y el barómetro baja lentamente en muchos días, la lluvia vendrá. Cuando el barómetro oscila rápidamente de un punto á otro durante el día, anuncia la proximidad de una borrasca ó de un huracán.—R.

Sección oficial.

Alcaldía Constitucional de Córdoba.

Con el fin de congejar anticipadamente el número y clase de tiendas que por el contratista deban establecerse para vendedores en la fábrica de Ntra. Sra. de la Salud, que se celebra en los próximos días del mes de Junio, queda abierto un registro en la secretaría de este Ayuntamiento, para que las personas que deseen ocupar algunas localidades puedan inscribirse; en la inteligencia de que el

día 20 de Mayo, á las doce de la mañana se verificará el sorteo en estas Casas Consistoriales.

Córdoba 30 de Abril de 1867.—
El C. de Torres Cabrera.

Comandancia militar de Córdoba,
Orden de la plaza del 30 de Abril de
1867.

La revista administrativa del mes de mayo próximo la pasará los cuerpos de la guarnición en el día de mañana en sus cuarteles á las horas siguientes:

A las 7 el desembarco de Cantabria, á las 7 y media el regimiento Lanceros de Santiago, á las 8 y media la remonta de Córdoba y á las 9 la Guardia Civil.

Los señores jefes y oficiales en todas situaciones y las partidas ó individuos sueltos la pasarán á las 12 en la comisaría de guerra.

Ej. ayudante Médico D. Leonardo Tizón hará el servicio de Plaza en dicho mes.—El brigadier comandante militar, Sartorius.—Es copia.—El capitán secretario, Fernando Madariaga.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Cartas de Londres dicen que por allí se asegura en ciertos círculos que la fragata Gerona había hecho una nueva presa de un corsario chileno ó peruano. Si la noticia se confirmase, á juzgar por los antecedentes, es de presumir que este corsario sea el Cuyler, cuya salida de los Estados Unidos se sabía ya, que al parecer había sido adquirido por Nicaragua, y del cual existen datos que desde luego le hacen muy sospechoso. Hasta ahora no sabemos qué en Madrid se tenga noticia oficial de este asunto.

El Herald de Nueva York, que tan poco amigo se muestra de España, publica una carta de su corresponsal en la Habana sobre los pretendidos alzamientos para Méjico, en la que se dice lo siguiente:

«El alzamiento hispano-méjicano significa poco, ó nada; pues solo unos 25 individuos han marchado, desle que se hizo el llamamiento. Además, Méjico ha sido siempre el punto á donde han solido acudir los soldados licenciados de Cuba.»

La Crónica de Nueva York añade á dicho párrafo lo siguiente:

«Es pues evidente que el Herald, y los que de él se valen, saben que no ha habido enganche de soldados españoles; solo unos pocos licenciados, con este ó aquel fin particular, pueden haber salido para Veracruz. No debe ignorar esto el cónsul americano en la Habana, y por tanto, no damos crédito á la absurdísima de que ha dirigido reclamaciones á la primera autoridad de la isla; pues tal proceder es contrario á las buenas relaciones que existan entre ambos países, y opuesto á los derechos de cada uno.»

(328)

—Pues bien, dijo Acteon, yo mismo voy á conduciros. Está á dos pasos de aquí.

—Ante todo paguemos el escote,

dijo Giuseppe levantándose.

—Chist! dijo Acteon. Estemos en

mi casa.

—Cómo?

—Si y el gasto corre de mi cuenta.

—Os chanceais?

—De ningún modo. El peaje del rey puede muy bien dispensar un obsequio al escudero del señor Rafael.

Giuseppe se cinó la espada sin ha-

cer ninguna objeción.

—Querido escudero, dijo Acteon, soy el hombre mas feliz del mundo por haberos conocido, y no tengo mas sentimiento que ro poder seguirlos al ejército; pero mi servicio me obliga á permanecer junto al rey.

Con estas palabras, Acteon recordaba á Giuseppe que no debía arrepentirse de sus confidencias.

Acteon salió el primero, y apro-

ximándose al mostrador pagó el gasto

(321)

—Villanos! exclamó Acteon, sea in-

da digoado escuento, nimismo la esq-

ua con stantes menos razones, con-

tinuó el preboste, —cuanto que yo, no

sirvo á la corona, sea ido—

—Entonces servireis al rey—pre-

gunto Acteon. Al anochecer si no

—Tampoco: soy escudero del señor

Rafael.

—Rafael...? Pardiez que no cono-

co semejante nombre.

—Pues es todo un caballero, dijo

Giuseppe bajando la voz y con cierto

aire de misterio.

—De qué nación viene? interpeló

el paje.

—De Italia, donde se ha criado;

—pero es francés, sabían los

—Sí, —y obviamente sid

—Lo que los digh, obvi sid

Al pronunciar estas palabras lla-

mó Acteon á la puerta de la gran

hostería de la Ceniza del Trabío, este

era su verdadero nombre, ante la qual

acababan de detenerse.

—Pero, añadió Giuseppe con tal y

(324)

—Sabeis, amigo, dijo Acteon rompiendo con el pomo de su daga el tapón de una de las botellas, que beber en ayunas no es que digamos, muy tónico?

—Sí, por cierto; no decís mal.

—Yo por mi parte no he comido.

—Ni yo.

—Os traeveis con un trozo de ve-

nado y un par de pichones?

—Per Bacol la idea es excelente.

—Yo lo creo; como mis, dijo Ac-

teon.

Y esto diciendo llamó en voz al-

a la hostelería, la cual se pasaba

lentamente de un extremo á otro de

la sala.

Era esta una mujer de treinta y

cinco años, todavía hermosa, aunque

un poco gruesa, y á la cual todos los

pajes, excepto el de Diana de Poitiers,

dirigían tímidos requiebros.

Precisamente á causa de esta in-

diferencia que manifestaba Acteon,

Rosina la rulsa, como la llamaban,

profesaba á igual un especial cariño,

que no era menor que el de su marido.

—Rosina se apresuró á ponerse á las

órdenes de Acteon.

—Querida patrona, dije este, voy

de viaje y tengo mucho apetito, como

también este caballero que me acompaña.

Hacedme pues el favor de dis-

poner una mesa en una habitación

del primer piso, por que esas gentes

meten una bulla que me aturden

ticias y que recibimos por la vía de Portugal concluye con estas frases:

«Es de esperar que el gobierno portugués fije su atención en un hecho que hiere la dignidad y la honra de la bandera portuguesa, obteniendo de Inglaterra la más amplia reparación. Es necesario acabar de una vez con la altivez inglesa, altivez que solo ejerce con las naciones menos fuertes.»

Corre el rumor en Londres de que Rusia e Inglaterra han manifestado a Francia que el Báltico debe considerarse como mar neutral, y que la escuadra francesa no debe entrar en el caso de guerra con Prusia. Este rumor, sin embargo, no tiene fundamento.

El «Internacional» asegura que durante el último viaje del presidente del consejo de ministros ruso, príncipe Gortschakoff, el conde de Bismarck ha tenido con él una conferencia secreta en la frontera prusiana.

El gobierno prusiano ha suspendido la emisión del empréstito de 30.000.000 de thalers hasta el mes de julio.

No es cierto la noticia de que el gobierno prusiano haya pedido explicaciones al francés sobre movimientos de tropas en la frontera alemana.

Las últimas noticias de Méjico recibidas por la vía de Nueva-York dicen que los juaristas no activan el sitio de Veracruz por falta de artillería gruesa, y que por no tenerla ni esperarla, reducirán por hambre a los sitiados, cosa en extremo difícil no bloqueando por mar dicho puerto. Los sitiadores con un cañón pequeño, el único que tienen, han enviado de noche a la ciudad algunas granadas sin causar en ella daño alguno.

—Las noticias del interior son contradictorias. Se tienen por positivas la derrota de Escobedo y el triunfo de los imperiales en Querétaro, haciendo subir las pérdidas de los juaristas hasta la pérdida de 7.000 hombres con todos sus cañones y bagajes. Los juaristas que asedian a Veracruz han cortado el agua de la «laguna», y se surte la plaza de un manantial que hay dentro de los muros; no hay carne ni verduras en el mercado, y ha surgido un desacuerdo entre las autoridades civil y militar de la plaza, cuyo resultado ha sido la dimisión del general Pérez Gómez.

El gobierno persa ha pedido al de Turquía que destituya a Namin-bajá, gobernador de Bagdad, culpable de malos tratos con los súbditos persas.

El gobierno griego ha presentado a las Cámaras el tratado postal austro-griego. Las gestiones para contratar un empréstito en el extranjero habían fracasado. Se aseguraba en Atenas que Omer-bejá concentraba las tropas turcas en Candia en vista de un ataque contra Sphakia.

Dicen de Patras con fecha 21 de abril que la noticia de una ruptura entre Turquía y Grecia no tiene fundamento.

Uno de los embajadores europeos en Constantinopla ha propuesto a Turquía ceder la isla de Candia a Egipto y el rey que la ceda a su vez a Grecia.

Dice una carta de París:

«Los rumores que circulan hoy siguen como desde un principio dos corrientes

opuestas: pretenden unos que la Prusia envía refuerzos a las provincias del Rhin, y que varios exponentes alemanes, en especial un fabricante de armas, han regresado a Berlín; a consecuencia de cartas recibidas de aquella capital; y aseguran otros que el Austria está decidida a contraer alianza con la Francia y que únicamente pide tiempo para prepararse.»

Dicen de Washington que el proceso de Surrel, cómplice en el asesinato del presidente Lincoln, no empezará en mucho tiempo, a pesar de que sus abogados defensores piden con insistencia la formación de causa.

El periódico la *France* sigue cada día mas belicoso. En su número llegado ayer condensa las opiniones de toda la prensa francesa, consignando que aun los mas amigos de la alianza con la Prusia piden hoy la guerra contra esta potencia. Si ya en 1815 era altamente impopular en Francia, hoy lo es doblemente al ver cómo ha correspondido a la actitud benévola con que la política francesa ha consentido sus triunfos y su verdadera dominación sobre la Alemania. La *France* declara que una guerra con la Prusia sería altamente popular en Francia.

La tardanza en contestar el gobierno prusiano a las notas que sobre la cuestión del Luxemburgo le han pasado Rusia, Inglaterra y Austria, se explica por haber estado ausente de Berlín el conde de Bismarck y por las fiestas con motivo del matrimonio del conde de Flandes, que se celebró el 24 en aquella capital.

El emperador de Austria ha restablecido la guarda noble húngara, nombrando jefe al general Huller.

Dicen de Berlín que a excepción de las respuestas de los gabinetes de Viena, Londres y San Petersburgo a las preguntas que se les habían hecho sobre la fuerza de los tratados de 1839, el gobierno prusiano no ha recibido hasta ahora ninguna comunicación relativa a la cuestión del Luxemburgo.

Algunos periódicos extranjeros, dice la *France*, aseguran que Rusia toma una actitud inquieta en el conflicto que amenaza a Europa, que aumenta sus armamentos y que concentra sus tropas en las fronteras occidentales. Nuestros informes nos autorizan a desmentir estos rumores, y creemos oportuno hacer notar que tales aserciones no se concilian con la actitud de esta potencia tan solicita como Inglaterra y Francia por conservar la paz en Europa y en recomendar al gobierno prusiano una solución que atienda a las justas susceptibilidades y ponga a salvo el honor de Francia.

Dicen de los Estados Unidos:

«Continúa en toda su fuerza y hasta va creciendo el pronunciamento general de obreros. Todos los mineros de Nueva Jersey en número de mas 8000, han suspendido sus trabajos hasta que se les aumente el salario, y lo mismo sucede en otras partes con las demás clases trabajadoras. La situación es, por tanto, en extremo violenta y no se sabe cuál será el resultado final de todo ello.»

Los diarios de Lisboa recibidos son del 25 de abril, y aseguran que la tranquilidad material reinaba en Oporto para donde habían salido, procedentes de Lisboa y Braga, algunas fuerzas, confiriéndose

el mando de la división al general de caballería Maldonado.

A propuesta del barón Ricasoli, y con el asentimiento del presidente del Consejo de ministros, la cámara popular italiana ha nombrado una comisión informadora que estudie las condiciones anormales de la provincia de Palermo y los medios de remediarlo.

En los círculos bien informados de Copenhague se asegura que el gobierno danés no ha tomado ninguna medida similar.

El presidente de los Estados Unidos, Sr. Johnson, ha estado algo indisposto a consecuencia del mucho trabajo que sobre sí ha pesado de cuatro meses a esta parte, pero ya se encuentra mas aliviado.

La misión japonesa actualmente en París, ha alquilado por tres años y precio de 50.000 francos cada uno el palacio pompeyan de París, por cuenta de su gobierno. Este edificio servirá de residencia a los enviados japoneses.

La *Gaceta de Florencia* desmiente terminantemente la noticia de que el ministro de Hacienda iba a emitir un papel-monedas bajo la forma de asignados.

Un diputado italiano, el Sr. Semenza, ha presentado una proposición de ley a las Cámaras para que se permita el libre cultivo del tabaco. Esta proposición ha sido tomada en consideración.

Variedades.

AL EMINENTE Y POPULAR POETA D. José Zorrilla.

«Qué dulce canto plácido y sonoro llega hasta mí, cual un divino acento, que en sus notas encierra gran tesoro de ternura, de amor y sentimiento? ¿Se desprende tal vez del arpa de oro que allá en el puro y alto firmamento hace el ángel vibrar, cuando ilumina su frente un rayo de la luz divina?

Es acaso algún génio soberano de arpada lengua y sin igual garganta el que ese canto puro y sobrehumano con voz augusta por dó quier levantar? Invisible quizás el mundo vano rápido cruza con ligera planta, y esa música dulce con su vuelo forma tal vez al remontarse al cielo.

Desde el soberbio y mágico palacio que por su lujo incomparable brilla, cual encendido y desigual topacio hasta la humilde cheva, mas sencilla, recorriendo del mar el ancho espacio, desde América adrién'e hasta Castilla, por todas partes de entusiasmo llena esa voz inmortal pura resueno.

Ella vague en el aura deliciosa que susurra en la selva estremecida, publicando elecente y armoniosa la dulce fé que el corazón dá vida; ella suena en la queja lastimosa que la tórtola exhala dolorida cuando señala con saber profundo los desengaños con que brinda el mundo.

Ella vibra con mística dulzura como el arpa sublime del Profeta; rápida sube a la celeste altura y el coro de los ángeles completa;

(322)

no me haya engañado, hé aquí por menores muy interesantes que serán bien recibidos en el castillo de Apet. Ya solo me resta ver a Rafael para asegurarme de que el napolitano no me engaña.

Como si hubiese adivinado las reflexiones de Acteon, colocó Giuseppe su vaso vacío sobre la mesa y esclamó:

—Corpo di Bacol! Vuestra compañía, buen amigo, es deliciosa, nadie podrá negarlo; pero por bierna que sea me veo precisado a dejarla, porque salgo de París mañana al amanecer.

—Ahl dijo Acteon. ¡Conque os marchais?

—Sin duda.

—Y dónde os diréis?

—Acompañar al señor Rafael,

—A dónde va?

—Al ejército: el rey le ha conferido el mando de una compañía.

—Discret!

—Y me espera en el palacio de Saint André.

(323)

mió y bebió sin descanso. Despues, con ayuda del vino, torñose comunicativo y rogó a Acteon le dispensase por su anterior desconfianza, a lo cual contestole el paje que cada uno era dueño de sus secretos, y por consiguiente libre para confiarlos ó reservárselos. Esta respuesta hizo que Giuseppe, resentido, soltase la lengua y le esplicara en pocas palabras los lazos misteriosos que unían a Rafael con el delfín.

Felizmente Acteon había conservado su sangre fría y su corazón, de modo que al paso que Giuseppe perdía la soya, él afectaba una profunda indiferencia escuchando la singular historia de Rafael.

El napolitano no le ocultó nada, ni aun el amor de Rafael hacia Catalina.

Cuando Giuseppe estaba beodo, su locuacidad no conocía límites.

—Oih oh! pensaba Acteon, creo que ya tengo uno de los hilos de la intriga, y á menos que este tunante

baja luego á la tierra con fé pura, la bulliciosa muchedumbre aqueta, y entre el aplauso quo dò quier levanta los altos hechos de su pueblo canta.

Ella se agita sobre el sordo ruido quo incessant producen las ciudades, y con acento puro y conmovido les demuestra sus vicios y malidades; ella saca del polvo del olvido las cenizas de ya muertas edades, dando vida, palabra y movimiento á los héroes que fueron su porteño.

Mágica voz, de singular encanto que escucha el alma de entusiasmo lleno, cual un sonoro y apacible canto que el agitado espíritu serena, que hace brotar á su placer el llanto del conmovido pecho en que resuena, porque es su puro y regalado acento la expresión mas feliz del sentimiento.

Voz que el murmullo campesino imita del aura leve en su constante vuelo, que las pasiones con su influjo escita llenando el alma de profundo anhelo. «En dónde el sér que lo produce habita? ¿Es la voz de un mortal? viene del cielo? ¿Qué sitio es el que por vez primera gozo en oír su música hechicera? —

Sordo clamor de muchedumbre yana girando en alas del callado viento, anuncia en la corte castellana del grande Larra el postrimer aliento.

La dura muerte sin cesar se afana por destruirlo todo en un momento,

y al que ha vivido entre sonada gloria pronto reduce á miserable esencia.

Cabe los bordes de su tumba fría otro génio sublime se levanta,

que con sonora y lánguida armonía tristes endechis dolorido canta.

Y aquella voz que en tan funesto dia

la multitud á oírla se levanta

llena de grande admiración sencilla,

era la voz del inmortal Zorrilla.

Era Zorrilla, el prodigioso vate

a quien el mundo con asombro admira,

génio sublime, que jamás se abate,

que cual el dulce ruiseñor suspira;

aqel que noble por su fé combate pulsando siempre su armoniosa lira,

y es el orgullo de la culta España

por ese don que puro le acompaña.

El que al cruzar los procesos mares

cual incansable y triste peregrino,

llevó su blando acento y sus cantares

dó quiera le condujo su destino;

el que saluda hoy nuestros hogares,

el dulce son de su laud divino,

y España que su júbilo no esconde

con un ardiente aplauso le responde.

Salud y gloria al trovador sublime

que en nuestra patria vió la luz primera,

y que en su canto generoso improme la fe que de sus padres recibió.

Las armas poderosas que el esgrime las del talento son; por eso impresa y por eso, en los siglos su memoria brillará igual un sol de eterna gloria.

Joaquín Barasona y Candal.

Gacetilla.

—Delicioso. —Durante las noches de la próxima feria se illuminarán brillantemente á la veneciana los hermosos jardines de la Victoria y algunos otros que se improvisarán en el real. Parece que el Ayuntamiento tiene en trato cerca de tres mil faroles. El célebre mercado de junio ofrecerá grandes encantos y algunas novedades en el presente año, según hemos entendido.

—Turca devota. —Una madama

que ya es bastante conocida por su afición á empinar el codo lo hizo el ultimo domingo algo mas de lo regular, presentándose en la Iglesia de San Pablo en un lastimoso estado. Despues de no pocos vaivenes se tendió en el suelo como si se hallara en la cama, hasta que advertido el guardia del cuartel puso fin á aquella profanación conduciéndola á la casilla y dando al parte correspondiente. La aficion al mosto se va estendiendo prodigiosamente.

—Malorum. —Han desaparecido las señales que en los pasados días nos hacían esperar una próxima lluvia. A los labradores y á los que no somos nosotros ha agrado mucho este cambio. Parece que por algunos se piensa en rogativas públicas.

—Turca devota. —Una madama

que ya es bastante conocida por su afición á empinar el codo lo hizo el ultimo domingo algo mas de lo regular, presentándose en la Iglesia de San Pablo en un lastimoso estado. Despues de no pocos vaivenes se tendió en el suelo como si se hallara en la cama, hasta que advertido el guardia del cuartel puso fin á aquella profanación conduciéndola á la casilla y dando al parte correspondiente. La aficion al mosto se va estendiendo prodigiosamente.

(323)

legado á París en busca de algunos plazas oficiales de pajes del rey, y de varios estranjeros.

Los concurrentes saludaron á Acteon con el afecto que generalmente se profesa á todo jóven valeroso y de gran porvenir; unos le estrecharon la mano, otros le dirigieron una sonrisa, y todos sin excepción alguna examinaron detenidamente al buen Giuseppe, cuyo trage revelaba su profesion y la patria donde había nacido.

Acteon devolvió políticamente los cumplimientos que le habían dirigido los bebedores, y sin pronunciar una palabra pidió al hosteleros dos botellas de vino de Beanne, despues de colocarse cómodamente en la mesa mas retirada de la estancia.

La franqueza de Acteon y su semblante jóven y juvenil ganaron la simpatia de Giuseppe, el cual se sintió repentinamente ya de haber contestado de un modo evasivo y misterioso á las preguntas que acerca de su noble señor le había dirigido el paje de Diana.

—Oih oh! pensaba Acteon, creo

que ya tengo uno de los hilos de la intriga, y á menos que este tunante

CAPITULO XV.

Giuseppe ahoga en el fondo de un vaso su discreción y su prudencia.

Acteon penetró en la hostería con los modales desenfadados de un hombre acostumbrado a recibir homenaje de todo el mundo.

samente, siendo mayores cada día los estragos que causa.

—Están de moda.—Está visto que el bello seoso se ha propuesto ocupar un puesto digno en la estadística de escándalos, pues el último domingo han provocado unas cuantas Eras fuertes altercados con las voces más estrepitosas y las palabras peor sonantes del diccionario especial de estos casos. La carrera del Puente y la plaza de la Judería fueron los pabellones destinados para la lucha.

—Tienda.—Los jóvenes que se hallan al frente de la suscripción para construir una tienda de campaña en el real de la fábrica de la Salud tienen ya anotadas en su lista un gran número de personas, y como faltan muy pocas para que completo el número quede cerrada la admisión, han abierto la lista en los salones altos del café seiso, donde se halla establecido el Círculo tauromáquico, para que en ella se apunten los Sres. que gusten, todos los días desde las cuatro de la tarde en adelante.

—Reposo.—Los celosos regidores de plaza giraron un escrupuloso repaso el 28 a varios panderos, recogiendo sesenta y tres panes falsos que fueron remitidos al Asilo, al colegio de la Ciudad y a varias familias necesitadas.

—Cultos religiosos.—La fiesta de novena que había de celebrarse en el santuario de Ntra. Sra. de Linares el próximo viernes 3 del actual, se trasladó al miércoles 7 del mismo día de nuestro Custodio Sr. S. Rafael.

—Bien hecho.—Algunos alcaldes de la provincia de Barcelona, según anuncia *El Industrial*, han acordado casar con arreglo al art. 8º de la ley vigente á los padres que no envíen á la escuela, desde la edad de 6 á 9 años, á sus hijos. Que se imite esta conducta por todos los alcaldes.

—A chirona.—Cerca de Palenciana ha sido presa por la Guardia civil uno de los presuntos autores del robo de seis mil duros que se hizo en Peñafiel hace algún tiempo.

—No es mia.—El dia 25 y en la plazuela del Potro ha sido hallada por un dependiente de la autoridad una muerta cuyo destino se ignora; y á fin de que el que lo sea pueda hacer la oportuna reclamación, se ha depositado en la posada de la Cadena.

—El vino.—El domingo en la tarde

vimos atravesar por la calle del Sol á un hombre montado en un jumento y en completo estado de embriaguez. A poco era objeto de escarnio y blanco de la risa de los transeúntes. No podemos menos de recordar siempre que vemos á un hombre beodo cuando se ha discutido y legislado á este propósito. Deja un periódico malagueño refiriéndose á este asunto que la cárcel no es castigo para el borracho: allí encuentra numerosos motivos de solaz y contentamiento; y sin embargo ¿qué hacer? Diferentes penas han sido impuestas en todas épocas al odioso vicio de la embriaguez, y no obstante esto no ha contenido jamás sus hediondos efectos. Francia, que siempre ha procurado los adelantos más notables en su legislación, ha luchado en vano durante muchos siglos contra estos tan dignos de represión y castigo. Un edicto del año 802 prohibía el emborracharse, y las ordenanzas de 803, 810 y 812 declaran á los borrachos de profesión indignos de ser escuchados por la justicia aun en sus propias causas, siendo su testimonio nulo y de ningún valor; prohibían también el escitarre nubramente á beber hasta la embriaguez, bajo la pena de ser condenados á no beber mas que agua y aun sufrir un castigo corporal. Estos reglamentos cayeron en desuso durante los dos siglos siguientes. San Luis los renovó, prohibiendo en el primero, que vió la luz en 1254, que los taberneros admitiesen en sus casas á nadie absolutamente que fuese allí á beber, excepto á los pasajeros que tenían el paso franco. Francisco I ordenó por edicto de 1536, general para todo el reino, que cualquiera que fuese hallado embriagado sería constituido en prisión y castigado á pan y agua por la primera vez; azotado con vergas ó látigo dentro de la prisión por la segunda vez; azotado públicamente á la tercera vez; y en fin, que se le cortasen las orejas si se mostraba incorregible. No sabemos si con rigidez tan suma logró Francisco I el objeto que se proponía; si que la embriaguez ha llegado á nuestra época con todas sus formas sierreras lo mismo en España que en Francia y en otros países que tienen la osada pretensión de ser los más cultos y civilizados del mundo; y se tiene por cultura beber en las comidas y en las sobremesas hasta perder la razón, hasta embr

tecerse, hasta inutilizarse para todo trato y discernimiento. Es que no lo habrá animal alguno, porque ningún animal come ni bebe mas que hasta donde puede soportarlo, lo hace el hombre civilizado, el que habla en la estupidez de los vinos y en la perturbación de los licores su satisfacción y su recreo. Se tiene por inhumano y barbaro cualquier castigo tan severo que se hace sufrir al borracho: brutales parecerán los de Francisco I; pero ¿por qué es el hombre mismo el que se embrutece, el que se encenaga en el vicio, el que desoye la voz del decoro, y abyepto, miserable y hediondo no repara en el escándalo y es ocasión de maldades y aún de crímenes? De desear sería que los legisladores modernos, atendidas las funestísimas consecuencias de la embriaguez, se ocuparan detenidamente de dictar reglas salvadoras que contuvieran al hombre dentro de los límites de sus deberes, visto que las que hay establecidas no bastan á disminuir, ya que no á curar ese terrible cáncer de todas las sociedades y de todos los tiempos.

—Que agraden.—La compañía de ópera italiana que últimamente ha ocupado nuestro teatro irá á Lucena en el próximo mes de junio, para cuya época ha firmado su contrato el empresario. Esta noticia que da un colega de aquella localidad dudamos de que se confirme, pues según nuestras noticias aquella sociedad se disolvió por completo.

—Verdad.—En Valencia se ha mandado que se venda el pan al peso. —Esta es la mejor manera—le avíar el gatupero.

—Crónicos.—En el Hospital de crónicos ó de la Misericordia había según el último estado oficial 63 varones y 58 hembras.

—A los aspirantes.—Se hallan va- cantes las plazas de Médico-cirujano y Farmacéutico de Fuentel Pátmara. La primera está dotada con 300 escudos y la segunda con 160 y uno mas por cada familia pobre que excede de 150, y además el importe de los medicamentos. Hasta el 25 del actual se admiten solicitudes.

—Mas terremotos.—Los temblores de tierra han vuelto á repetirse en Torrevieja, cuyos habitantes están en continua y justificada alarma.

—Discípulo aventajado.—Un ca- ledático en horticultura, en uno de lo

exámenes le preguntó á un discípulo: —Dígame usted jóven, ¿qué familia pertenece la zanahoria? El, que no era tanto, le contestó: —A una familia pobre, pero honrada.

—La gotera.—Quedóse un sábio

mirando una gota de una acera, —á la cual, una gotera—poco á poco fue horadando, —y dijo entre si pensando.— Si un gotear incessante hace mella en un diamante—que no logrará alcanzar

—un niño puesto á estudiar—con un trabajo constante?

—Histórico.—Es curiosa la siguiente carta escrita por un dependiente de un escrivano de Madrid á su familia residente en un pueblo de Galicia. «Queridos padres: no pueden ustedes figurarse lo contento que me encuentro en mi nuevo destino. Mi amo, que me colma de atenciones, en vista de mi buen comportamiento, me ha hecho sangrar en la última semana y me ha prometido, si continúo agraciándole, hacarme degollar para la próxima pascua.»

—La consigna.—«Centinela.»—Atrás, ha dicho el teniente que no pase alma viviente. —«Un hombre.»—Hom- bre, no sea usted bolo, —si es un muerto. —«Centinela.»—Pues corriente, —pase, pero el muerto solo.

—La Sonambula.—Traducida al ruso y cantada en el teatro María de San Petersburgo, ha tenido grandísimo éxito. Los honores de la función fueron para la señora Büdel ó para el tenor Kómissaryevsky. (No creemos haber olvidado ninguna letra.)

—Lo mismo le daba.—Un poeta, ó mejor dicho, un pobre diablo que quería pasar por poeta, presentó un dia al Papa Clemente VII un soneto que había compuesto. Al pasar la vista por él echó de ver que en el segundo ó tercer verso había una sílaba de menos, y se lo hizo notar al poeta. Santísimo Padre, contestó sin desconcertarse, siga leyendo Vuestra Santidad, y de seguro encontrará demás en otro verso la sílaba que á ese le falta, y váyase lo uno por lo otro.

Boletín religioso.

—Hoy.—† San Felip y Santiago, apóstoles.

JUBILIO CIRCULAR.—En la parroquia de S. Lorenzo.

—Continúan los devotos ejercicios que la real Archicofradía del culto continúa á la Sma. Virgen, ó Corte de María, consagrada á su titular en la iglesia del su primido convento de S. Pablo, á las cinco y media de la tarde; predicará el Sr. D. Gabriel de Mora y Almoguera.

—Quinto día de novena á S. Francisco de Paula, en la iglesia de S. Nicolás de la Villa, á las cinco de la tarde, sin sermon.

—Quinto día de novena á Ntra. Sra. de la Estrella, en la parroquia de Santiago, á las oraciones.

—Quinto día de novena á la Divina Pastora en la iglesia de Capuchinos, á las oraciones.

—Primer dia de los cultos consagrados á la Sma. Virgen en la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora, dando principio a los pases de oraciones.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Especiales

TEATRO PRINCIPAL.

Hoy no hay función ni mañana, jueves, para dar lugar á los ensayos generales del drama lírico-religioso, titulado *Afra la hermosa*, que se pondrá en escena el próximo viernes 3 de la invención de la Santa Cruz.

Alcance.

TELEGRAFIA PARTICULAR.

Madrid 29 de Abril.—El conde de Cheste ha sido nombrado general de caballería. Ha tenido una gran alza la bolsa de París.

Se proyecta un congreso europeo de que salga la evacuación del Luxembourg por los prusianos.

Ha empezado en el Senado la discusión del bill de indemnidad.

CORDOBA.—1867.

Laporta, librería y litografía del DIARIO DE CORDOBA, S. Fernando, n.º 84.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 30 minutos de la tarde.

BOLSA DE MADRID. Cotización oficial del 24. Consolidado 31,50. Diferido 30,00.

Deuda amortizable de primera clase 90,00.

Id. de segunda 14,00. Id. del personal 18,70.

Acciones del Banco de España 122,00.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 29 de Abril á igual hora del 30.

Trigo 199 fanegas de 63 á 68 rs. Cebada 00 fanegas de 00 á 00.

Aceite en los molinos, de 00 á 48. Id. en la ciudad, de 00 á 61.

Jabón blando á 19 cuartos libra.

Carna de vaca á 36 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 66 á 73 y 1/2. Cebada 32 y 1/2. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 59 á 66. Cebada de 28 y 1/2 á 29 y 1/2. Ilabas de 00 á 36. Aceite de 49 á 52 y 1/4.

GRANADA.

Trigo de 50 á 62. Cebada de 34 á 36. Ilabas de 44 á 46.

MALAGA.

Trigo de 60 á 70. Cebada de 30 á 36. Ilabas de 40 á 50. Aceite de 49 á 53.

JEREZ.

Trigo de 64 á 70. Cebada de 32 á 33. Ilabas de 50 á 52.

JAEN.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 26. Ilabas de 32 á 34.

Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las 41 y 46 minutos de la mañana.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y a suya á la 1 y 57 minutos de la tarde.

De Sevilla, segunda expedición, á las 11 y 30 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la 1 y 46 minutos de la tarde.

De los pueblos de la sierra á las 9 y 30 minutos de la mañana.

Ferro-carriles.

Cordoba a Madrid.

Habrá dos trenes diarios. El uno saldrá de Córdoba á las 2 y 30 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 25 minutos de la mañana, conduciendo el correo. De Madrid saldrá, también con el correo, á las 8 y 20 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 1 y 46 minutos de la tarde, conduciendo el correo.

El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 10 minutos del dia, y llega á Málaga á las 7 y 21 minutos de la tarde, conduciendo el correo. De Málaga sale á la 1 y 20 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 14 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cénts. Segunda clase, 70 rs. 25 cénts. Tercera clase, 42 rs. 50 cénts.

Sección de Bobadilla á Antequera.

Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla á las 9 y 30 minutos de la mañana;

á las 11 y 45 minutos de la misma; á las 5 de la tarde y á las 7 y 54 minutos de la noche.

Llegarán á Antequera respectivamente á las 10 y 45 minutos de la mañana, á las 12 y 19 minutos del dia; á las 5 y 34 minutos de la tarde, y á las 8 y 28 minutos de la noche.

De Antequera saldrán á las 5 y 45 minutos de la mañana; á las 8 y 30 minutos de la misma; á las 10 y 45 minutos de id.; y á las 3 y 55 minutos de la tarde; llegando respectivamente á Bobadilla á las 6 y 19 minutos de la mañana; y á las 9 y 45 minutos de la misma; á las 11 y 49 minutos de id.; y á las 4 y 29 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 cénts.; segunda clase 150 rs. 75 cénts.; tercera clase 92 rs. 50 cénts.

De Córdoba a Sevilla.

Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á la 1 y 5 minutos de la tarde. De Sevilla sale á las 5 de la mañana y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la misma.

El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 18 minutos del dia, y llega á Sevilla á las 4 y 45 minutos de la tarde. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 5 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la 1 y 57 minutos de la tarde. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente el Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 de la tarde, y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y viceversa. Primera clase, 57 rs. 75 cénts. Se-

gunda clase, 43 rs. 25 cénts. Tercera clase, 26 rs.

Cordoba a Málaga.

Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 y 40 minutos de la mañana, llegando á Málaga á las 2 y 56 minutos de la tarde. De Málaga sale á las 6 y 50 minutos de la mañana, y llega á

Cordoba á la 1 y 46 minutos de la tarde, conduciendo el correo.

Venta. La casa número 2 plazuela de S. Pedro, esquina á la calle de la Rosa, recientemente obrada, con cómodas y amplias habitaciones empapeladas, acristalada toda ella, escalera de mármol, dos patios, jardín, corral y una estensa alacazana con segundo piso; es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 6 de la tarde.

Arrendamiento. Desde el dia se arrienda la casa principal núm. 2 calle de Osio, antes espaldas de Sta. Clara, pintada y acristalada, con cuadra para cuatro plazas y agua de pie. Darán razón en la misma, y en la calle de Fernando Colón, núm. 24. 5-4

Arrendamiento. Se arrienda para d. S. Juan en adelante la casa principal núm. 12 calle de Carniceros en esta ciudad; para tratar de su ajuste en la calle de José Rey núm. 31, donde vive su dueño. 4-4

Al público. En la calle Alfaros, núm. 48, se venden molduras, pueras y ventanas de todas clases, a precios muy arregados. Se venden al contado y por plazos. Se construyen pueras y ventanas de todo lujo. La cantidad que pase de mil reales se le hará una baja de un diez por ciento. 4-4

Arrendamientos. Para des- de San Juan próximamente se arriendan dos casas: una principal calle de los Moros, núm. 5, acristalada, con agua de pie, con uchás y cómodas habita- ciones.

Otra en la callejita primera de la calle de la Pierna, núm. 8, que hace testero á la misma, con agua de pie, con 3 patios y cómodas habitacio- nes y acristalada.

En la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavia, á quien pertenece, están de manifiesto las condiciones. 15-44

Papel para habitacio- nes. Ha llegado un estracido nario surtido al despacho de este periódico.

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. También se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

Molino de aceite de nueva invención, por D. Agustín Fraissigne. Estos molinos se pueden aplicar á viga y romana: dura una ventaja grande sobre los molinos que existen en el dia, de 35 a 40 por 100; tienen su conducto para llevar la aceituna al pie de la prensa sin que se pierda una gota de aceite. La oli- va se pone en el molino, y sin tocarles cuando están molidas, se van al pie de la prensa solas para ponerlas en el recipiente. Su precio es de 43 a 45 mil reales yellow. También se puede adoptar una prensa hidráulica de 4 atmósferas hasta 8. Esta prensa cuesta de 14 a 25 mil reales cada una: las señas, rejas de D. Gómez, núm. 7. 4-2

Pianos. Depósito de pianos de la acreditada fábrica de Boisselot Bernar- reggi y Compañía. A la calle de Comedias, calle de Barrera, núm. 28, acaba de llegar un gran surtido de pianos, los que se espeñerán con equidad: también se alquilan.

Venta de fresa y alcachofas. En la calle de San Hipólito, núm. 4, se venden alcachofas por docenas, fresa fina á 5 rs. libra y fresa á 6 rs., todo recién cortado y de la mejor calidad. También hay de venta flores de variadas clases.

ARRENDAMIENTO.

El de la casa principal situada en la plazuela de S. Pedro núm. 2 duplicado, recientemente obrada, con una superficie de mil ochocientos noventa y ocho varas cuadradas, con un espacio patio de entrada, con tres cocheras, portería alta y baja, dos cuadras con quince plazas, guarderías, pajar y dos grandes graderos sobre ellas; al frente la entrada principal, con escalera de mármol, que da paso a grandes salones y demás habitaciones, toda acristalada y empapelada con lujo, jardín, otro patio interior, cocina y demás oficinas necesarias. Es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 5 de la tarde.

Arrendamientos de casas. Se verifica las siguientes. La núm. 72 en la calle de Mazaracón, con buenas habitaciones, torre cubierta, terrado, jardín y agua de pie. La núm. 5 calle de Castillo, empapelada y también con azotea, jardín y agua de pie. La núm. 83 en la Carrera del Puentecillo, con espaciosas habitaciones, torre cubierta, cuadras y agua de pie. La núm. 408 en la misma calle, apropiado para tienda, y la núm. 2 en la calle de S. Bartolomé el viejo. Para tratar de sus rentas y condiciones con D. Manuel Matilla, calle de Céspedes núm. 10.

Los Sucesos. Diario de noticias con multitud de grabados: crónica ilustrada de la exposición del aris. Precios de suscripción: por trimestre 32 rs. en el despacho del Diario de CÓRDOBA.

España en París. Revista y crónica de la exposición universal de 1867. Formará dos volúmenes y el precio de toda la obra será 50 rs. Aunque esta empresa no tiene correspondencia en las provincias, ha celebrado un contrato especial por el cual se admitirán suscripciones en el despacho del Diario de CÓRDOBA al mismo precio que en Madrid.

CABALLOS. En el picadero de don Francisco Ruiz Calzada del Paraíso, los hay propios para paseo y para camino, y se alquilan á precios mó- jicos. Hay caballos de todos los colores y tamaños, y se paga al contado.

Tabacos de la Habana
En la espendiduria frente á la cuesta de Lu-
an se ha recibido un variado surtido de puros
en las vitolas y á los precios siguientes:

Una.	Caja.
Brebias de Regalo.	190
Cubanas.	185
Chicas.	14 cuartos.
de la Estrella.	160
Regalia del Príncipe.	13
Regalia de la Reina.	140
Medianos.	13
Conchas Rio Hondo.	100
Conchas flor.	90
Trabucos flor.	110
Londres buenos.	80
Flor.	10
Brebitas chicas.	99

Además hay tabacos de varias clases en precios de 2, 2 y 1/2 y 3 rs. uno.

En picaduras hay de las fábricas de la Hon- radez, Cabanas, Escalpét, Madileña y la Leal- tad, á 28, 30, 32 y 35 rs. en paquetes de una libra y latas de 2.

Paquetillos de cigarros de las marcas La Honradez, El Escudo, la Perla, la Constancia y otras, desde 9 cuartos á 2 rs.

Fábrica de fideos de Juan Falletti, establecida en esta capital, calle de Lucano, antes del Potro, núm. 29.

El dueño de este nuevo establecimiento no ha omitido gasto alguno hasta hacerse de todos los elementos necesarios para confeccionar este artículo con el esmero y buen trabajo que necesita, y para competir ventajosamente con las mejores fábricas de Sevilla y demás del Reino, lo cual es una garantía para las perso- nes que gusten favorecerlo con sus encargos.

Desde el dia se despacha por mayor.

Arrendamiento. Se hace desde el dia de la casa de la huerta del Hierro, acristalada y con algunos muebles. Se halla en lo mejor de la sierra, á distancia de media legua de esta ciudad y en el centro de todas las de recreo. Quien la quisiera podrá avistarse con el capitán Pedro Pérez, que se halla en la misma, y tratará su precio y condiciones.

Barato de papel de fumar. En el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de San Fernando núm. 34, se vende desde el dia el papel de fumar, de todas las marcas, á los precios siguientes:

Una cartera á	6 mrs.
Docena de id. á	15 etos.
Gruesa de id. á	20 rs.

A los dueños de establecimientos que compran de 40 gruesas en adelante, se les harán mayores rebajas. Se exceptúa de estos precios el papel yodurado que solo puede venderse á los antiguos precios.

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante, se hace de la posada de la Herradura, situada en la calle de Lucano, antes del Potro: para tratar con D. Alfonso Maroto, plazuela de la Compañía.

A los sumadores. Papel Yodurado. Real privilegio de inven- ción.

Este papel, fabricado en Alcoy por los Sres. Aliot y López, después de competir, en su cla- se, con el mejor de los conocidos hasta el dia, suaviza y mejora el tabaco de una manera notable, no afecta al pecho, antes al contrario, fa- cilita la respiración, y destruye las malas con- diciones del cloruro de cal y aceite vitriolo, ma- terias indispensables que se emplean en la fabri- cación para el blanqueo de las pastas: los brillan- tes y beneficios resultados que al sumador pro- duce, le hacen á porfiada vez más recomen- dable.

Se halla de venta en la Imprenta, Librería y Litografía de D. Fausto García Tena, único representante en toda la provincia de CÓRDOBA.

Almacén de música. En el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de San Fernando, núm. 34, hay un gran surtido de música nacional y extranjera á los mismos precios que en los Almacenes de Madrid y París, de donde se hace venir la que se deseé, sin re- cargo alguno de portes ni comisión.

Arrendamiento. Se hace del corralón non brado. Orden bajo, término de esta ciudad, a media legua de Guadalcacín. Se oyen propositos en calle Puerla del Osario, núm. 30.

Venta. En la calle de Armas núm. 3 se engaña una imagen nueva de Jesús Nazareno, de estatua natural. 4-4

TARJETAS DE VISITA. Se hacen litografiadas en la Imprenta del Diario de CÓRDOBA á 12 y 14 rs. el ejemplar.

Arrendamientos. Para des- de San Juan próximo se arriendan las siguientes casas en esta Ciudad.

Una calle de Góngora núm. 14, con buenas habitaciones y recientemente obrada.

Otra calle de Guinán núm. 12, lindando con la anterior.

Otra calle de Pastores, núm. 16, recien- temente obrada, con ocho habitaciones, apropiado para casa de vecindad.

Otra calle Jurado Aguilar, núm. 6.

Otra calle Ollerías, i.º núm. 33, con espaciosas habitaciones, graneros, tinajones y cuadra.

Otra calle Costanillas, núm. 83.

Otra calle San Juan de Letrán, núm. 93.

Podrán hacerse proposiciones a su gusto don Manuel García Lovera, calle de Letrados núm. 18.

Arrendamiento. Para desde San Juan próximo se arrienda la casa núm. 3 en la calle Portería de Sta. Clara, acabada de obrar y toda pintada y acristalada. En la número 9, calle de Carniceros, darán razón.

HOTEL DE VISTA ALLEGRE,

PALACIO DEL GENERAL SOLANO,

Plaza Pozos de la Nieve, núm. 10, Cádiz.

Situado frente á la Alameda y á la mar, cerca de los baños de la Puerta de Sevilla

El dueño tiene el honor de ofrecer á los señores que gusten favorecerle un esmerado trato.—Precios modicos.

En la estación tendrán los señores que gusten venir á dicho Hotel un carrojate gratis y un dependiente para encargarse de los equipajes, por el cual responde la casa de lo que se le entregue, á fin de evitar molestias á los señores.

Mes a mediados de Mayo.

FÁBRICA DE HIELO ARTIFICIAL

Y BEBIDAS REFRIGERANTES.

Calle Mayor de San Lorenzo, número 153.

El dueño de esta fábrica pone en conocimiento del público de esta capital, que desde el dia queda abierto para la venta del Hielo, Cerveza y bebidas refrigerantes el despacho en fábrica y en el depósito situado en la calle del Arco Real núm. 4.

HIELO.

Para mayor comodidad del público se abren abonos para el consumo del hielo, el cual se servirá también á domicilio á los precios siguientes:

Por un mes y una libra diaria llevada á domicilio. 30 rs.

Por id. id. id. tomados en fábrica ó en el depósito. 25

Por libras sueltas en el depósito. 14

Por una arroba en fábrica. 16

Por id. id. á domicilio ó en el depósito. 26

Abonándose por toda la temporada de verano ó sea desde Mayo á Setiembre se hará una rebaja de 10 por 100 del importe total.

La distribución del hielo para los señores abonados se hará en dos períodos del dia. Uno de 11 de la mañana á dos de la tarde y el otro de 5 de la tarde á 8 de la noche.

El hielo será del superior recién fabricado, envuelto en paños limpios para preservarlo del mal gusto y color que toma si se envuelve en paja, como se ha tenido lugar de observar en los años anteriores.

SIN CASCOS. CON CASCOS.

Rs. cént. Rs. cént.

Botella de cerveza grande en fábrica. 18

Por docena id. id. id. 20

Por botella de cerveza chica. 4

Por docena id. id. en fábrica. 12

Por id. id. á domicilio. 14

GASEOSAS. Por botellas sueltas en fábrica. 1

Por docena. 10

Por id. á domicilio. 12

Por un sifón suelto en fábrica. 15

Por docenas sueltas en id. 18

Por id. á domicilio. 20

Por un sifón de agua Selz, en fábrica. 21

Por docena id. id. 12

Por id. id. á domicilio. 14

FOTOGRÁFIA.

DON JOSÉ GARCÍA CÓRDOBA.

Calle del Silencio, número 15.

Retratos desde la mano natural hasta los microscópicos, grupos, reproducciones, vistas, retratos estereoscópicos, transparentes, aniloxios y otros con diferentes posiciones en una misma tarjeta.